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Hagy tiizérharcoft a nyugati harctéren
tUzérsér akciója, mindenütt eredménytelen maradt - A

* legl h,frcai SoÍ8eo”8 vidékén - Német buvárhajók 
elernyesztettek négy ellenséges hadihajót - Olaszország nem üzen

hadat Németországnak
Debrecen, március 1.

A mai vezérkari jelentések szerint a hely­
zet tegnap egyik hadszíntéren sem változott 
meg. Az osztrák-magyar vezérkar semmiféle 
harctéri esemény hírét sem közli. A német ve­
zérkar kommünikéje is csupán a nyugati had­
színtérről talál följegyzésre méltó eseménye­
ket, amelyek azonban az általános helyzeten 
semmit sem változtattak. Verdim körül tovább 
folynak a harcok és általában a nyugati arc­
vonal minden szakaszán, a Champagnebun, 
valamint Ypern környékén is; ez utóbbi sza­
kaszon tudvalévőén az angolok állanak szem­
ben a németekkel. A tegnapi harcokban minde­
nütt, főleg Verdim vilékén. az ellenséges tüzér­
ség fejtett ki nagyobb akciót, de a német állá­
sokban nem tett kárt. A francia tüzérség tevé­
kenységének célja csakis az lehet, hogy na- 
gyobbszabásu ellentámadásokat készítsen elő 
ama pozíciók visszafoglalására, melyeket a né­
metek a csata eddigi folyamán elragadtak Ver­
dun védőitől. Hogy ezek a kísérletek már eleve 
hijjáva! vannak a siker minden kilátásának az 
megállapítható a német vezérkar jelentésének 
abszolút nyugodtságából, melylyel a franciák 
előkészületeire rámutat. Az a körülmény pedig, 
hogy a mai német jelentés nem Ítészéi a támadó 
hadműveletek előrehaladásáról, csakis azzal 
magyarázható, hogy a nehéz tüzérségnek: a 30 
és feles és a 42 centiméteres mozsarak elszál­
lítása az előbb fekvő pozíciókba megfelelő időt 
igényei. A katonai szakértők már a verduni 
csata első napjaiban kifejezést adtak annak a 
véleményüknek, hogy a nehéz tüzérség alkal­
mazásával járó előkészítő munkálatok folytán 
Verdun ostroma nem lesz gyors munka. —

A nagy vezérkar jelentésének másik része 
nagyarányú légi harcokról számol be, amelyek 
a német repülők számára uj győzelmeket hoz­
tak. Részt kérnek a tegnapi harci sikerekből a 
német buvárhajók is, amelyek Havre kikötője 
előtt két francia hadihajót fúrtak fenékbe, a 
Themse torkolatánál egy angol örhajót sülycsz- 
tettek cl, végül a Földközi-tengeren elsülycsz- 
tettek egy francia hadihajót, amely 1800 kato­
nával Szalomki felé igyekezett. Látható tehát,

hogy a franciáknak,' ha nem is veszítettek újabb 
területet Verdim körül, minden okuk megvan 
reá, hogy a tegnapi napot is gyásznapjukként 
sirassák meg.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

Höfer jelentése
Budapest, március 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A főhadiszállás hivatalos jelen­
tése:

A helyzet mindenütt változatlan.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, március 1. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jeletnese:
Nyugati hadszíntér: A tüzérségi 

tevékenység az arcvonal számos részén, külö­
nösen az ellenségnél, tegnap is igen élénk volt. 
Célja több helyen nyilván csak megtéveszté­
sünk volt Ezzel szemben az Yser vidékén, a 
Champagneban, valamint a Maas és a Mosel 
között az ellenség — úgy látszik — arra töre­
kedett, hogy bennünk komoly kárt tegyen. — 
Céliát nem érte el.

A légi harcban Menünél végeztünk egy an­
gol kétfedelűvel. A bennülöket elfogtuk.

Két francia kétfedelűt védöágyuink szed­
tek le. Az egyiket Vesaponinnál, Soissonstól 
északnyugatra; utasait elfogtuk. A másikat köz­
vetlenül Soissonstól délnyugatra; a bennülök 
alkalmasint meghaltak.

Egyik repülőgépünk, amelynek vezetője 
Kühl tartalékos hadnagy volt, bombavetéssel 
megállásra kényszerűéit a Besancon—Jussey 
vonalon egy katonai szállító vonatot és az abból 
kiszállt legénységgel gépfegyvere segítségével 
sikeresen megküzdött.

Keleti cs Balkán . hadszíntér: 
Különösebb esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

I A verduni csata
Párig lakosságát megnyugtatják

Rotterdam, március 1. (Magyar Távirati 
1 Iroda.) Sydoux tábornok, Páris katonai kor- 
I Hiányzója kiáltványt bocsájtott ki, melyben föl- 
! hívja a lakosságot, hogy bízzék a hadvezetö- 
• ségben, amely esküszik a harcok kedvező ki- 
! menetelére. A kiáltvány többek között azt a fe- 
j nyegetést tartalmazza, hogy a rémhírek ter­
jesztőivel úgy fognak elbánni, mint a hazaáru­
lókkal, végül közli, hogy a franciák egyes po­
zíciókul a vérpazarlás elkerülése végett kiiirti 
tettek.

Lugano, március I. A Sccolo párisi tudó­
sítója jelenti: Párisban illetékes helyen még 
mindig remélik, hogy a harc a francia fegyve­
rekre kedvezően fordul. A németek rohamai 
még mindig kiújulnak. A méltatlanoknak bizo­
nyult vezéreket jobb erőkkel kellett kicserélni. 
így távoznia kellett Retain tábornoknak. Senki 
sem tudja megmondani, hogy a borzalmas har­
cok meddig tarthatnak, mert tudják, hogy a 
németek és az osztrák-magyar seregek soha 
sem fognak kimerülni s a muníciójuk sem 
csökken.

Angol tisztek Verdanken
Rotterdam, március 1. (Magyar Távirati 

Iioda.) A brit főhadiszállásról több főtiszt teg­
nap Verdunbe utazott.

A Maas-vídéM helységek kiürítése
Berlin, március 1. A Berliner Tageblatt 

jelenti Genfből: A Maas vidékének népe már a 
múlt szerda óta folytatja menekülését lakóhe­
lyéről. Különösen Menehoulá, Revigny, Bar le 
Dúc és Commercy helységek lakosai mene- • 
kitinek nagy tömegekben. A polgári lakosokat 
egyébként azért is eltávolítják, mert a főpa­
rancsnokság azzal a lehetőséggel számol, liogy 
a fenyegetett terület erődvonalát hátrább vonja.

Az entente rendkívüli haditanácsa
Rotterdam, március I. (Magyar Távirati 

Iroda.) Londonból táviratozzák. hogy az angol 
haditanács tagjai Pártiba utaztak, ahol az en-
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tente-hadcrők képviselői holnap nndkhiili 
haditanácsra ülnek össze.

Segtisenelí a szöseíségesehi
Rosendaal, március 1. A Havre Eclair U- 

:ulója, aki mostanában tért vissza angliai útjá­
ról/ a következőket Írja: Kigúnyolása volna 
Nugybrlttaniu iránti minden barátságos érze - 
mtűiknek, ha csak egy pillanatra is ketelke - 
n'énk abban, hogy a nagy angol haderők nem 
lépnének teljes akcióba Verdun korul, küzdel­
münk közben. Egy flaiulriai o/fenz.va nehéz­
ségeit ugyan nem lehet tagadni, azonban ter­
mészetes, hogy szövetségeseink " °^sz0rszfl, 
got is gondolom - erőteljesen közbe fognak
vágni hogy megszabadítsanak bennünket a 
borzasztó nyomástól. Nem ismerjük a németek 
tartalékait. A dnnajeci áttörés azonban arra ta­
nít bennünket, hogy a németeknek nem hiány­
zanak az eszközeik, ha egy távolabbi célt el 
akarnak érni. A németek persze Oroszország 
ellen együtt harcolnak Ausztria-Magyarország­
gal Franciaországban csupán motoros ütegeik­
kel segítik őket a szövetségeseik. Ez nem sok. 
Hogy visszatérjek Angliára, azt hiszem, bizto­
sak lehctü: abban, hogy hatalmas segítséget 
várhatunk.

Kémet bmrárbajék elsfllyesitettek 
négy ellenséges hadihajót

belsejébe vitték. Largo, Upkany. Chotin, Kam­
un és Podolski városokat részben büntették 
és azoknak a személyeknek, akik a nyáron el­
menekültek, nem adnak engedélyt a v.sszaté-

rCSr Az orosz katonai rendőrség intézkedései na­
gyon nyugtalanítják fiszak-Bessarabia lakossá­
gát. Általában attól félnek, hogy a központi 
hatalmak előnyomulást kezdhetnek Kiew e en 
és ez esetben Eszak-Bessarab.at hadművele­
teik körébe vonják. A Bessarabez és a Ks - 
newskaja orosz lapok igyekeznek megnyugtatni
a lakosságot.

italienne.“) Arra a csodálkozó kérdésre, hogy 
Olaszország maga is politikai céljának vallja, 
hogv Ausztria-Magyarországot kiszorítsa az 
adriai pattokról, az olasz államférfin könnyed 
vállv,un gatással Így felelt: „Nem hiszem, hogy 
Ausztria-Magyarország valaha is el fog tunni, 
mert létezése az európai egyensúly szempontjá­
ból szükséges.“

ismerője, azt Írja a Manchester Guardian--ban, 
hogy Olaszország kezdettől fogva figyelmen 
kívül hagyta ai Adria-menti délszláv lakosság 
függetlenségét s hogy Anglia ennek a végze­
tes politikának a szolgálatába állott. Minden . 
bajnak a forrása — írja Evans — az n titkos 
szerződés volt, amely 1915. április végén jött 
létre Olaszország és a szövetségesek között.
Ez a szerződés Olaszországnak „szorosan kö­
rülhatárolt“ közreműködőének ára fejében sze­
les földcsíkokat ígért Dalmáciában, Istria és 
Karinthia keleti részén, Horvátország szigetei­
vel együtt, olyan területeket, amelyeken zárt 
szláv lakosság él s amelyek a délszláv nacio­
nalizmus néhány főpontját is magukban foglal­
ják. Ez a titkos, szerződés arcul ütötte a brit 
kormány mindazon biztosításait, hogy „a ki­
sebb nemzetek jogaiért“ és „függetlenségük 
biztosításáért“ harcol.

Bár a szövetséges kormányok mindent meg­
próbáltak, hogy a szerződés még a szövetséges 
szerb kormány előtt is titokban maradion, a 
szerződés hamarosan ismertté lett és nemcsak 
az Adrián, hanem az egész Balkánon is béní­
tóan hatott az entente politikájára. Evans ki­
mutatja. hogy' nemcsak Olaszország, hanem 
Anglia is, egyenesen ellenséges magatartást ta­
núsított Montenegróval szemben, különösen 
Szkutari megszállása óta. Kimutatja továbbá, 
hogy Olaszország semmit sem tett Montenegro 
lassú kiéheztetésének megakadályozására, sőt 
az eziránt tett francia kísérleteket is meghiúsí­
totta és október végén hidegen elutasította Mon­
tenegro kétségbeesett segély kiáltását, hogy 
25,000 embert küldjön. Sonnino még csak mi­
nisztertársaival sem közölte Nikita királynak 
ezt az utolsó kétségbeesett kérését.

Artúr Evans, Szerbia egyik legjobb

Berlin, március 1. (Magyar Távirati Iroda.) 
a Wolff-iigynökség jelenti:

Tengeralattjáróink 4—4 ágyúval ellátott 
két francia segédcirkálót sülyesztettek el Le 
Havre-nál és egy felfegyverzett angol örhajót 
a Themse torkolatánál.

A Földközi-tengeren párisi hivatalos je­
lentés szerint a „Le Provence“ francia segéd- 
cirkálót, amely 1800 főnyi csapatszállltmannyal 
útban volt Szalonikl felé, elsülyesztettek. Hír 
szerint csak 696 embert mentettek meg.

A syrial tengerparton február 8-án elsü- 
lyesztett francia hadihajó a visszatért tenger­
alattjáró szerint nem a „Souffren“ sorhajó, ha- 
nem'az „Amlral Charner“ páncélos cirkáló volt.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR 
FŐNÖKE.

Francia Jelentések 
a „la Provence“ elsülyesztéséről

Páris, március 1. (Magyar Távirati Iroda.) 
Hivatalosan jelentik, hogy a La Provence se­
gédcirkálót, amely csapatszállitmánnyal útban 
volt Szaloniki felé, egy ellenséges buvárhajó 
a Földközi-tengeren torpedólövéssel clsiilyesz- 
tette. A hajón 1800 katona volt, akik közül 
696-01 megmentettek.

Marseille, március 1. (Magyar Távirati 
Iroda.) Újabb jelentése szerint a Földközi-ten­
geren elsülyesztett La Provence csapatszállító 
gőzösön volt katonák közül eddig 862 embert 
mentettek meg.

Belgium külön békét akar
Amsterdam, március 1. Havrfcból jelentik:

A belga kormány tagjai Albert király elnök­
lete alatt minisztertanácsot tartottak, amelyen 
9 szóval 2 ellenében kimondták, hogy nem 
csatlakoznak a közös békekötésre vonatkozó 
londoni egyezményhez.

Az orosz háborít
Ac oroszok Kiew ellent elönyomn-á- 

snnktól télnek
Sajtóhadiszállds, március 1. Egész fiszuk- 

Pessarabiában szigorított katomii és rendőri 
rendszabályokat léptettek életbe. Valamennyi, 
vsak a legcsekélyebb mértékben is gyanús sze­
mélyt eltávolították lakásáról es Oroszország

Karc at erest kormány ellen
Stockholm, március 1. A BirsewijaW’- 

áomosti közli, hogy a progresszió blokk kon­
ferenciáján elhatározták, hogy a <orim 
kompromisszumos javaslatait elutasítják és 
minden eszközzel folytatják a harcot a kormány 
dien. A liberális blokk el van tökéivé, hogy 
legutóbb fölállított programját az utolsó pontig 
változatlanul keresztülviszi. Legelőször is: nem 
maradhat el a leszámolás a korrupt orosz hi­
vatalnoki karral. Az ellenzéknél óriási panasz- 
anyag halmozódott föl, amelyet föltétlenül 
szóba fognak hozni a dumában. A lap szenzá- 
t lés leleplezéseket vár a panasz-anyag felolva­
sásától. ,

Kopenhága, március 1-. Pétervarrol tavira-
tozzák• Kokowzow elnöklete alatt a birodalmi 
tanácsban uj párt alakult, amely a jobboldal­
hoz hasonlóan húsz tagból áll. A szavazásnál 
ennélfogva a progresszív blokké lesz a döntés.

Abalkániharctér
At entente ultimátum* 

Görögországból
Szófia, március 1. (Magyar Távirati 

Iroda.) Megbízható hírek szerint az entente- 
hatalmak ultimátumot intéztek Görögország­
hoz, amelyben semlegességének föladásara szó­
lítják fel. Az itteni diplomaták az erről szóló 
hírekhez hozzáteszik, hogy az entente ultimá­
tumának nem lesz eredménye.

A szerb trónörökös köszönő körútja
Olaszország és a szláv Balkán-államok

\ Belgrader Nachrichten abból az alka­
lomból, hogy Sánilor szerb herceg Rómába is 
elmegv. köszönetét mondani az olasz kői many 
támogatásáért, a következő pikáns részleteket 
közli Olaszország és Szerbia barátságáról:

Egy olasz államférfin, aki hazájának külső 
politikájában kiváló állást foglal el, a Belgrader 
Nachrichten autentikus bizalmi férfiának elbe­
szélése szerint a következőkép nyilatkozott egy 
másik entente-diplomatával folytatott beszélge­
tése során:

„Olaszország sohasem engedheti meg, hogy 
Oroszország Szerbián keresztül az Adriai-ten­
gerig érjen. Az Adridnak minden körülmények 
közölt osztrák-olasz tengernek kell maradnia." 
(„II fant que 1‘Adriatique reste une mer austro-

Ab olasz háború
Nem lest olasz-német háború
Zürich, március k (Magyar Távirati Iroda.)

A Tagesanzeiger tudósítója táviratozza Ró­
mából :

A február 27-én megtartott olasz minisz­
tertanács egyhangúlag az ellen a követelés ellen 
szavazott, hogy Olaszország hadat üzenjen 
Németországnak. A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy e kérdésnek a parlamentben való 
megvitatását nem engedi meg.

Románia
A román kormány lemond

Bukarest, március 1. (Magyar Távirati 
Iroda.) A jassy-i lapok azt jelentik, hogy a 
Bratianu-kormány legközelebb beadja lemon­
dását. Ugyanezen forrás szerint Ferdinánd ki­
rály hajlandónak mutatkozik a parlament fel­
oszlatására.

Mondjon le Oroszország 
Beesarabláróll

Bukarest, március 1. A Minerva jelenti 
Pétervárról, hogy az orosz kormány már le­
tárgyalta a zemsztvók legutóbb megtartott kon­
gresszusának azt a kívánságát, hogy Orosz­
ország még kompenzációk nélkül is mondjon 
le Bcssarabiáról és engedje át az orosz kor­
mányzattól súlyos áldozatokat igénylő egész 
területet Romániának. A kormány a zemsztvók



1916. március 2. bÜBRhCZENÍ 1 ÜtiUETl.t N UJSAU ;)

kívánságát % / h nik mondta ki, azzal a Mindezekből láthatjuk, hogy a debreceni I A eukorkészletek bejelentése. A rendüli
megjegyzéssel, hogy Oroszország nem követ- aivaszek vezetősége, megértve a nehéz idők- sajtóiroda közli: A cukor előállításával foglal- 
het el öncsonkítást olyan időben, amikor más , sz-ármazp szociális föladatokat: a város ál- j kozó vállalatok és cukortartásra rendelt sza- 
orosz császári területeket viszont ellenséges Ki»s,a^almílval karöltve, ^ber Kon- j had raktárak nyers és minden fajtájú finomított

I aosKodassal őrködik a kenyérkeresőt nélkülöző cukorkészletük egész mennyiségét közvetlenül 
I gyermekek fölött és még inkább azon hősök ár- a Cukorközpontnak (Budapest, Mérleg-utca 9.),erők tartanak megszállva. Románia Bessara- 

biára vonatkozó igényeinek elismeréséről a há­
ború teljes befejezése előtt szó sem lehet.

zelencze

vai fölött, akik a hazáért életüket adták.

HÍREK
* )$< *

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

mindazok az egyének és cégek, amelyek bár- 
' minemü cukrot ipari üzemükben való fölhasz- 
j nálás végett tartanak raktáron, valamint mind­
azok, akik cukor vételével és eladásával foglal- 

j koznak, készleteiket az iparhatóságnál 1916. 
március 1-ig volt állapot szerint március hó 
8-ig be kell jelenteni. A magánfogyasztók és

amm ellen
,Mint szeretefadomány a táborban kívánatos." 

(Tibori tevéiben portómentes.)

A debreceni hadiárvákért
A belügyminiszter dicsérete a debreceni árva­
szék működéséről — A pártfogó ellenőrzők 

munkája — Gondoskodás 170 hadlárváról
A háború uj föladatokkal bővítette ki

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága magánháztartások nem kötelesek bejelenteni a 
március 2-án, csütörtökön délután 3 órakor; cukorkészletet.
illést tart, amelyen a legközelebbi közgyűlés —Vérengző postás. K öle zár József 52 
ügyeit készítik elő. ! éves postást ma délután súlyos sérüléssel szál-

— Nagy zavargások Madridban. Madrid- kották be a városi közkórházba, ahol Tiszay 
ból táviratozzák, hogy ott a kenyérdrágaság ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta.

, , ... . . ... , , Kolezar előadta, hogy G a r a n c s í József pos-
1 , zavargások törtek ki. A csendorseg tehe- ^ tástársával ma délután összeszólalkozott és 

tetlen a tömeggel szemben, A polgármester le-' egy kefeseprővel végigvágott az ellenfelén. — 
mondott állásáról. | Garancsi József erre késsel támadt bántalma-

* - p,, , i,n , - zójára és oldalba szúrta. Garancsi József a vé-, . — A Bakó—Fabry hangverseny. Bakó t tt P]ki)VIA(\^ jpipntkpyptt n rpnö/’.rLászló és Fábry Irma koncertje, mely kima- S'Lm ahol őrizetbe vették 
gaslo pontja a hadiszezonban lefolyt magas ni

árvaszék munkakörét, mert a gyámhatósági Ps*c *esz a vármegyeháza disztermében. A 
védelemnek a hivatali kötelesség mértékénél fo- j ' st>Py mastfra a ^°,Y.et^?.z,0'1;•Schumann 
kozottabban kell ama hadiárvúk felé fordulnia, S o ata' !- 11-" Iv- Fábr>’ lrma-

vóju miivészesztélyeknek, holnap csütörtökön

akiknek apái hősi halált szenvedtek a haza vé­
delmében.

Mostanában jelent meg Sándor János bel­
ügyminiszter körrendeleté, amely kötelességévé 
teszi a törvényhatóságoknak az árvaszéki párt­
fogói intézmények megszervezését. Debrecen 
város árvaszéke már e körrendelet megjelenése 
előtt igyekezett gondoskodni a hadbavonultak 
gyermekeiről, illetve a hadiárvákról. Megszer­
vezte az ellenőrző intézményt. Segítségül hívta 
a társadalom humánus szivü tagjait. Ma 150 
ilyen ellenőrző — úrnők és férfiak — teljesítik 
a debreceni árvaszék területén a hadisegély­
ben részesülő családok gyermekeinek ellenőr­
zését, amely arra terjed ki, hogy a hadbavo- 
nult családja részére megállapított segélyből a 
kiskorúak megfelelő gondozásban, tartásban és 
nevelésben, betegség esetén megfelelő orvosi i 
kezelésben részesülnek-e; ha iskolakötelesek: jmunkásokat
járnak-e iskolába s főképpen pedig azt kisérik 
figyelemmel, hogy a hadisegélyt, amely 8 éven 
felül gyermek után naponkint 62 fillér, 8 éves­
nél fiatalabb után pedig naponta 31 fillér — 
valóban a gyermekek fen tartására forditják-e 
a szülőik vagy gondozóik. Az ellenőrző a ha­
táskörükbe osztott családok gyermekeit évne- 
gyedenkint legalább egyszer, de szükség esetén 
többször is köteles meglátogatni és látogatásá­
ról beszámol az árvaszéknek. A debreceni ár­
vaszék az ellenőrző intézmény segítségével

2. Az óra. Seidl-Live. Der Doppelgänger. Heine 
—Schubert. Két utóbbi német szöveggel: Bakó 
László. 3. Grieg, Ballad» G-moll. Fábry Irma.
4. A St. justi zarándok. Platen—Makray. Lo­
vaglás a halálba. Har—Makray. Dal a cárról. 
Miskievic Ádám költeménye 1798—1855. Meg­
zenésítette Dienzl Oszkár. Bakó László. 5. Doh- 
nányi: a) Rhapsodia C-dur, b) Chopin: Etude 
As-dur, c) Chopin: Praelude As-dur. Fábry 
Irma. 6. Wotan búcsúja és a Tűzvarázs a Wal- 
kiirből, Wagner Richard. Wolfram dala az est­
hajnali csillaghoz a Tannhüuserből. Wagner Ri­
chard. Bakó László. Zongorán kisér Dienzl 
Oszkár. Az általánosan megnyilvánult nagy ér-, 
deklödés eleve biztosítja a fényesnek ígérkező 
estély nagy sikerét. |

— A munkásbetegsegités szervezése Szer­
biában. Zimonyból Írják, hogy a szerbiai ipari 

magyarországi betegpénztár
mintájára felállítandó pénztárakba fogják be­
íratni. Az intézmény szervezésének megbeszé­
lésére több délvidéki magyar betegpénztár 
igazgatóját Belgrádba hívták.

— A napközi otthonok. A napközi ottho­
nok létesítése ügyében kiküldött kilenc tagú 
bizottság ma délután Csűrös Ferenc dr.'ta­
nácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen a 
részletkérdéseket tárgyalták meg, hogy aztán 
egy kidolgozott tervezetet terjeszthessenek a

már 1915. április havában arról tehetett jelen-1 községi iskolaszék elé, amely tudvalevőén a 
tést a belügyminiszternek, hogy a debreceni legutóbbi ülésen kimondta a napközi otthonok 
gyámhatóság területén hadisegélyben része-; létesítését. Megállapította a kilences bizottság, 
sülő gyermekek általában kellő gondozásban ] hogy a napközi otthonokban járni és beszélni 
részesülnek. A miniszter nagy elismeréssel és tudó olyan gyermekek találnak gondozást, akik- 
köszönettcl fogadta a jelentést és fölhívta az nek édesanyjuk kenyérkereső munka után

— Nincs benzin- és petróleum-kiviteli tila­
lom Romániában. Predeálról jelentik: A félhi­
vatalos „L'Indépendance Roumaine“ írja a kö­
vetkezőket: Egy reggeli lap azon információjá­
val szemben, hogy a petroleum, benzin és ás­
ványolaj kivitelét Romániából megtiltják, a be­
viteli központi bizottság közli, hogy a nevezett 
áruknak exportálását nem tiltották és nem tilt­
ják be.

— A íengeralattjáró-háboru. Hágából je­
lentik: A „Nieuwe Rotterdarnsche Courant“ 
közölte, hogy a német tengeralattjárók egy esz­
tendő leforgása alatt hatszázhetven hajót tor­
pedóztak meg. — A megtorpedózott hajók az 
egyes ellenséges országok szerint a következő­
képpen oszlottak meg:

1 Anglia: 439 hajó és pedig 244 gőzös, 9 
vitorlás, 117 halászgözös, 26 más vizijármü, 
egy motoros csónak, továbbá 31 haditengeré­
szethez tartozó jármit és pedig 5 cirkáló, 12 se­
gédcirkáló, 5 torpedó-csónak, 2 egyptomi ágyú- 
naszád, 4 tengeralattjáró, 2 aknalerakó és egy 
jacht.

Franciaország 44 hajót veszített, ezek kö­
zött volt 28 gőzös, 5 vitorlás, 1 halászjármii, 
3 tengeralattjáró, 3 szállitógőzös, 2 cirkáló, 1 
segédcirkáló és 1 torpedónaszád.

Oroszország 29 hajót veszített, amelyek 
közül 8 gőzös, 12 vitorlás, 2 aknalerakó, 1 tor­
pedócsónak, 3 torpedóhajó és 3 ágyunaszád.

Olaszország 28 hajót veszített, ezek közül 
14 gőzös, 4 vitorlás, 1 motoros csónak,- 3 cir­
káló, 2 torpedónaszád és 4 tengeralattjáró.

Belgium 8 hajót veszített és pedig 6 gőzöst 
és 2 halászjármüvet.

Agyonnyomta a fa. Hajdudorogról je-
árvaszék vezetőségét, hogy ugyanolyan lelkes kénytelen nézni. Az ilyen anyák gyermekeit, 10, lenti tudósítónk, hogy Kovács József ottani
odaadással vezesse a hadisegélyezett gyér 
kék, illetve a hadiárvák ügyét.

A belügyminiszter körrendeletének megje­
lenése után Medgyaszay Miklós árvaszéki el­
nök körlevélben fordult az ellenőrzőkhöz, hogy 
fokozott buzgalommal terjesszék ki pártfogá­
sukat a hadiárvákra, akik fölött különben az

me-; éves korig, az anya munkaigazolványának föl­
mutatása mellett veszi gondozásba a napközi 
otthon. A gyermekek reggeltől estig lesznek a 
napközi otthonban, az óvónők, illetve a dajkák 
felügyelete alatt. Ott kapnak élelmet, de kenye­
ret magukkal keli vinniük. Ebédre egy tányér 
meleg ételt, uzsonnára levest vagy teát fognak

árvaszék eddig is a legnagyobb emberszeretet-1 kapni. Ezért az élelemért a gyermek anyja 30 
tel őrködött. Különösen nagy agilitással és tel- fillért fizet minden nap az ovononek. A bizott- 
jes odaadással tevékenykedik a hadbavonultak ság átír a városi tanácshoz hogy a napköz, ott- 
gyermekei és a hadiárvák érdekében Kiss Sán-. konokban alkalmazandó dajkák részére álla­
dói- dr. árvaszéki fogalmazó, ezeknek az ügyek- P'j-son meg havi 30 korona fizetést. A jótékony 
nek az előadója, aki nemcsak a szorosan vett ^egyleteket felkéri a bizottság, hogy vállaljak
uiiLvvoul c VPO-7Í „nerv huzalommal eI a napközi otthonokban a felügyeletet. — Abürokratikus munkát végzi nagy J^tommai. otthonok konyháihoz szükséges tüzelő­
im azo" S S infinH- fát szintén a tanácstól kéri a bizottság, inig a
tosjtsa a társadalom áldoz, • k 1 , konyhafölszerelést, tányérokat a városi nép-

Az 1915. december 31-iki jelentés szerint. konyha szolgáltatja.
Debrecenben 170 hadiárva volt. Ezek közül 165 j — Kis penzió. Kitűnő mulatságot szerzett

munkást halálos baleset érte az erdőben, ahol 
szálfákat vágott ki. Egy kivágott fa rádőlt Ko­
vács Józsefre és agyonnyomta. A debreceni 
ügyészség megadta az engedélyt a szerencsét­
lenül járt ember temetéséhez.

— Életunt leány. Tegnap beszállították a 
debreceni közkórházba Csobán Veronika nyír­
bátori leányt, aki gyufaoldattal kevert maró­
lúgot ivott, szerelmi bánatában. Az életunt 
leány súlyos belső sérüléseket szenvedett, azon­
ban remélhető a fölgyógyulása.

akik hajlandók hadiárvat los jelenetek szolid beállításukkal csak emeltékzékbe az árvaszek
örökbe fogadni, 37 pedig azoknak a családok- a hatást. Ma a darab még műsoron marad.
-.1 ..............I\+n.UA-,,AL- tXltioxn»lácot-p Nncrvnn a KM ár va“ rí mii hátanak a száma akik hadiárvák fölnevelésére Nagyon tetszett a „Két árva“ cirnii hatásos 
ajánlkoztak, eddig azonban a jelentkezők nagy- dráma is. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kez- 
lelkiiségct nem kellett igénybevenni. dődnek

Két waggon
burgonyát

keresnek megvételre
Egyetem-épitWsnél, Nagyerdőn.

-wwpnt**' -ewBwww*
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v.>aaa Pénzügyi Kinevezések. A pénzügymi­
niszter Matolcsy üyuláné Milvius Erzsébet 
debreceni pénzügy igazgatósági dijnokot, Du- 
dinszky Emil debreceni kataszteri helyszíni 

; feliigyelöségi dijnokot, Klein Mihály debreceni 
adóhivatali, Kutassy Ede debreceni felmérési 

I felügyelőség! irodai dijnokot ideiglenes minőségű 
kezelőkké kinevezte.

Akinek egy város a keresztapja. Strass-
burgból írják: Az. oroszok elleni nyári offen- 
ziva idején a nietzi népfölkelő gyalogezred, a 
mely a lotharingiai fővárosból egészíti ki ma­
gát, az országúton egy elhagyott másféléves 
gyermekre talált. A kis fiút a jószivü katonák 
felszedték, magukkal vitték és gondoskodtak el­
látásáról és gondozásáról. Végül a fiúcska 
Metz.be került, ahol Vilmos császár születés­
napi ünnepségei előtt megkeresztelték. A gyer- 

Egy budai gyáros családi drámája. Bu-' mek a Wilhelm Metz nevet kapta, a város ta-

Urania
Előleges jelentés!
Péntek, szombat, vasárnap

március 3.. I.. ő.

Smeriba láp 3
egy dollárkiráiynő csodálatos kalandjai

A Vad-nyugaton
3 vészben.

Apró hirdetések

dapesti tudósítónk táviratozza: Quittner 
táv budai szeszgyáros ma reggel lelőtte 
ségét, azután szivén lőtte magát. Mind 
ten meghaltak. A családi 
tudják.

— Katonai kitüntetés. A király

üusz- 
a felé­
ri ket-

nacsa
Metz

'pedig adoptálta és intézkedett, hogy
város költségén neveljék fel.

A cukorkészletek bejelentése. A rendőri 
dráma okát nem . sajtóiroda közli: Az 508/1916. M. E. sz. rende- 

! let értelmében felhívom az érdekelteket, Iiogy 
H akár I ^'borkészleteiket a f. évi március 1-iki állapot 

...... ,,. ' : szerint március 5-ig a reudőrfőka-pitányságnál
Áladat" /. buszaiezredbeh tartalékos liadnagj(Kossuth-utca 20., 1. emelet, 59. ajtó) okvetle­
nt az ellenséggel szemben katuno szolga a a-• n„| jC]entsck be. Rendőr fő kapitán y. 
ért a katonai erdemkereszt 3. osztályát a hadi- j Farkaskaland. Scpsiszcntgyörgyről je-
ékitménnyel adományozta. : lentik: Árkoson Kurta Sándor, egy 16 éves le-

Fern Andra es Ásta Nielsen, eliteken. - ^ny_ ^ tehénnel elindult egy szán fáért az
erdőbe. A községtől mintegy 4 kilométerre, az 
ugynevezett „Grgő pataka“ melletti utón egy 
nagy him farkas megtámadta. A meglepett le­
gény előbb a kezében levő ostorral védekezett 

délelőtt az ortb,s t-'IKn, amig a szánig hátrált, ahonnan a j 
. , ... , ,, 0 I fejszét magához vette s ezzel ment neki a vad-

" órától előre leltet váltani a pénztárnál j ailamak. Pár csapással a farkast leteritette. -J
A romlott orosz társadalom. Kot -, Azután még, mint aki jó! végezte dolgát, tovább 

daruból írják: A Ruskoje Slowo egyik legutóbbi | ment a szükséges fáért. Visszatértében felvette 
számában Nemirovits Dantsenko rendkívül cr- i szánjára a zsákmányt s hazavitte, melyet egye- j 
dekes cikkben foglalkozik az oroszországi vi-1 »esen báró Szenfkereszthy Béla főispán kasté-: 
v/nnvnkkil lyába Szállított. I

. , . .., Alföldi Károly tánciskolájában a tavaszi
A bor es a pálinka kimérés el un .. tanfolyam úgy kezdők, mint haladók részére 

irja többek között. Az utca kijózanult és esz- j március lió 8-án megkezdődik. Beiratásokat el-, 
méletre tért és most az utcától kell önuralmat' fogad: Péterfia-utca 2. szám alatt.

Krämer lómfné
„Bika“-bérházban lévő 
hölgy fodrász term e tu­
datja a hölgykőzönséggel 
hogy este 8 óráig tart 
nyitva. Legújabb divatu 
fésülés, 'onaolálás, vibrá­
ciós szépségápolás, ma­
liik ürözes. Telefon 915. 
szám.

Eladó
kézimunka szmirna sző­
nyeg, négy méter hosszú, 
három és fél méter szé­
les. Cim a kiadóhivatal­
ban .

Amerikai
egész s e v r ó varrott 
cipők 20 koronájával. 
Iskolai és gyermekcipők 
legolcsóbban beszerez­
hetők Nagy cipőáruház 
Hatvan-u. 8.

Testek
használt dejókarban levő 
kopirprést. Cim a kiadó- 
hivatalban.

szombaton és vasárnap az Apolloban Fern 
Andra szereplésével „Az asszony lelke" cimii 
négy felvonásos dráma. Ásta Nielsen szereplé-1' 
sével pedig a „Brilliánsok" cimii detektiv-ko- 
inédia lesz műsoron. Az Apollónak c szenzá 
ciós, nagyszabású előadásaira jegyeket

Hátmester
felvétetik 1916. március 

havában helybeállás 
mellett Kardos Lászlónál 
Kossuth-u. 9. Feltételek 
középkorú egészséges 

nős ember, ki a házidol­
gokban jártas, egy-két 
gyereke lehet Kap lakást, 
fizetést, fűtést, világítást.

Btadó
kedvező fizetési feltételek 

mellett a Halasi- telepj 
Márton Kálmán-utca 62. 
sz. alatt lévő két szobáé 
kis ház. Értekezhetni t 
Debrecami Gazdák Bank 
jábao, Kossuth-utca 17.

Aranyat-ezflsfftt, 
briliánst, záloglegyet 
vesz, meghívásra ház­
hoz Is elmegy Stetner 
Mihály, Csokonai t 32.

ló Esetéssel
és lakással, Írástudó ko­
csis, aki számolni tud, 
március l ére felvétetik 
Frenkel Jenőnél, Arany 
János-utca 60.

Földek
a monostorpályi határ- 
Imn 5-től 50 holdas par­
cellákig haszonbérbe ki­

adók. Értekezhetni 
Debreczeni Gazdák Bank­
jában, Kossuth-u. 17.

Pénzkölcsön
értékpapírokra, sorsjegyekre, 

hadi kölcsön kötvényekre.
Hadi kölcsön

100 koronánként 80*— 
Bazilika eor-jogy 15 — 
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18*—• 
0**trák „ ,, 80 —
Olasz ,, „ 36 —
JÓB2.ÍV „ 10 —
Erzndibet „ 6*—
Pofit) Hazai ,, 70‘—
Konvertált jelzálog „ 120.—
Ha az értékpapír másutt 
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. Külföldipónae- 
ket, arany érmeket a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
Debreczeni Pénzvéitóbank és 
Zálogkölcsön Reszv.-Társasag

SIMONFFY UTCA 13.
Telefon 208.

NYILTTÉR.*)
Fog-Krém

70 Filler

és jó erkölcsönt tanulnunk. De nézzük csak, mi 
történik az előkelő vendéglőkben, a gazdagok 
házainál, akik még nemrég az ország szine-java 
akartak lenni. Elfelejtik a csapásokat, a szo­
morú gyászruhákat, a csalódásokat és az eltűnt 
reményeket. Amikor az utca bátran és nyíltan 
támogatja a fronton álló harcosokat, akkor a 
romlott „társaság“ a korcsmákban és örömta-' 
nyákon tobzódik és minden egyéb előtt be­
hunyja szemét. Az olcsó haszon, a felelőtlen 
rablás társadalmáról beszéltek, amely megfu­
tod a maga gyorsan összehordott millióiban.

A kirabolt nép rovására szerzett milliók a 
legirtózatosabb romlást mutatják. Kérdezzük) ..
meg a legdrágább ékszerészeket: még soha- i L TÖR I Ok. Vagy o, vugs 
sem csináltak olyan üzleteket, mint ma. Az egy 
éjjelen át milliomossá vergődött rablókat sem­
milyen ár sem riasztja vissza. A tegnap még 
éhes alkalmazottak ma habzó pezsgőben üköd­
nek és egy este egy egész kórházvonat költsé­
geit elprédálják.

Egy moszkvai vendéglős újév éjjelén hu­
szonötezer rubelt vett be. fis Pétervár még fö­
lülmúlja Moszkvát. Vajlta megjelennének hol­
nap a hóhérszekerek, hogy a bitó alá vigyék 
ezeket a kutyákat. „Még egy éjszakát és ak­
kor mulatok. De te, Oroszország, te menj tönkre.; 
mi közöm hozzád!“ — mondanák.

„Phönix” biztosító társasig
debreczeni vezérügynöksége

megbízható

a legmagasabb jutalék mellett.

SZIÍÍH&K
Műsor:

senki! operett. 
PÉNTEK: A nap lovagja, színmű.
SZOMBAT: Délután: János vitéz, operett. (A 

Hadsegélyző Hivatal javára.) Este: Zsuzsi 
kisasszony, operett.

ísap-iil titím házin
jelenleg Klein Ignác által bérelt

nagy bolt és raktárhelyiség

. novembtr ló 1-re kiadó.
11 HIM TaMpéoztnl.

Szappanfőzőmestert keres,
ki önállóan tud főzni, azonnali belépésre a „BQNI“ Gyár­
telep és Mezőgazdasági Részvénytársaság, Nyírbátor. Ajánl­
kozók keressék fel a vállalatot személyesen. — Csak önálló 
vezető-állásban levők pályázzanak. :: :: ::

Sw»! László cég
HAJDUVálMZIYB SSÁLLIT6JÁ

kirakataiban látható a

Tavaszi Costümhelme 
és puha-selyem

újdonságai.

1 Dtlmcmi Faipar Réizráftáriasipaál
előnyös árban kapható:

X. magyar kősasén,
X. porosa kőszén, 
koksz és kovács-szón
akár házhoz szállítva, akár pedig telepünkön.

A gazdaközönségnek különös figyelmébe 
ajánljuk a szántáshoz 6s csépléshez kiválóan 
alkamas kőszenet, melyet waggourendelés 
esetén a vevő címére szállítunk.

Nyomatott íloffmatm és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49-, ;» (ílpostúval szemben


